
Inicjatywa edukacyjna zrealizowana podczas 

XV edycji programu 

„Twoje dane – Twoja sprawa” 

z okazji Dnia Ochrony Danych Osobowych

na podstawie autorskiego scenariusza 

zajęć.



II Międzyszkolny Konkurs Wiedzy 
o Ochronie Danych Osobowych, 

Bezpieczeństwie w Sieci, 
Prawach Autorskich i AI 

na Sportowo



Cele działania: 

❑ Popularyzowanie wiedzy o ochronie danych 

osobowych, bezpieczeństwie w sieci, prawach 

autorskich i AI w kontekście rosnącej ilości 

danych gromadzonych i przetwarzanych przez 

systemy sztucznej inteligencji, a zarazem 

wzrostem ryzyka naruszeń prywatności. 



❑ Zainteresowanie środowiska 
uczniowskiego oraz lokalnego 

problematyką ochrony prywatności i 
danych osobowych w sieci, a także 
podkreślenie istotnej roli tematyki 

ochrony prywatności i danych 
osobowych w życiu każdego 

człowieka.



❑ Uświadamianie zagrożeń 
związanych z utratą danych 

osobowych.



Opis działania



1. Przygotowanie regulaminu 
zawierającego zasady uczestnictwa, 
zakres wiedzy i karty zgłoszeniowe. 



2. ZAPROJEKTOWANIE

PLAKATU

ZAPRASZAJĄCEGO DO

UDZIAŁU



3. Zaprojektowanie 
dyplomów 

i podziękowań 
dla uczestników 
i ich opiekunów







4. Przygotowanie 
i przedstawienie scenki przez 

uczniów naszej szkoły 
wprowadzającej w tematykę 

zagrożeń związanych 
z wykorzystaniem sztucznej 

inteligencji 
i bezpieczeństwa w Internecie.



Scenka: Jak działa AI
Występują: Pan Kleks. Filip Golarz, uczniowie
Pan Kleks:
(Na scenę wchodzi Pan Kleks)
Słuchajcie moi drodzy uczniowie, zaraz wam coś powiem.
Ja teraz muszę opuścić akademię, wy tu zostańcie i uczcie się 
sumiennie. 
Pilnujcie porządku, przestrzegajcie zasad, by było bezpiecznie. 
Jadę poszukać przyjaciół w realnym świecie.
(Pan Kleks odchodzi – uczniowie czytają książki, rozmawiają ze 
sobą, pokazują coś w książkach)
(Na scenę wchodzi Filip Golarz)
Filip Golarz
O jesteście kochani, teraz ja zostanę z wami. 
Porzućcie książki, w nich tyle nie znajdziecie co w internetowym 
świecie. 
Po co frasować sobie głowy, gdy w sieci znajdziecie pomysł 
gotowy.
Zabiorę was w świat wirtualny, bardzo fajny – tam wszystko 
można, nic wam nie grodzi, nie bójcie się tam wchodzić.
(Filip Golarz zabiera książki, rozdaje tablety, telefony. Uczniowie 
zaczynają się zachowywać jak roboty, nie widzą siebie nawzajem, 
chodzą i potrącają się)

Filip Golarz
O i już zawładnąłem wami, teraz będzie moimi 
uczniami. 
(Nagle aplikacja przestaje działać, uczniowie się 
denerwują i odkrywają, że w realnym świecie są inni 
ludzie i można się do nich uśmiechać, porozmawiać, 
wziąć książkę, poprosić o pomoc itp.)
(wraca Pan Kleks)
Pan Kleks
Witajcie moi kochani!!!
Widzę, że coś niedobrego działo się coś z wami. 
Czyżbyście szukali czegoś w wirtualnym świecie, a czy 
wszystko o nim wiecie? 
(uczniowie rozglądają się, wzdrygają ramionami, kręcą 
głowami)
To świat niezwykle ciekawy, ale trzeba znać wszystkie 
zasady. 
Dziś sztuczna inteligencja nas bardzo kusi, ale zanim z 
niej skorzystasz pamiętać o bezpieczeństwie musisz.
(Na środek wychodzą uczennice i czytają przygotowane 
informacje)



❖Czym tak naprawdę jest sztuczna 
inteligencja i jak działa?
Sztuczna inteligencja to dziedzina nauki, która 
zajmuje się tworzeniem systemów zdolnych 
do naśladowania ludzkiej inteligencji. 
Algorytmy sztucznej inteligencji umożliwiają 
komputerom analizowanie danych, uczenie się 
na ich podstawie i podejmowanie decyzji w 
sposób zbliżony do sposobu, w jaki działa 
ludzki mózg.
Technologia ta jest szeroko wykorzystywana 
w codziennym życiu.

❖Wady i zalety sztucznej inteligencji
Sztuczna inteligencja od lat nieustannie 
pojawia się na językach wielu ludzi. Jej 
dynamiczny rozwój nie tylko przyciąga uwagę 
naukowców i inżynierów, ale także rodzi 
liczne pytania natury etycznej. Jak każda 
technologia, sztuczna inteligencja niesie ze 
sobą zarówno korzyści, jak i wyzwania, i 
niebezpieczeństwa, o których należy pamiętać.

❖Zalety korzystania ze sztucznej inteligencji
Sztuczna inteligencja ma wiele zalet, które 
mogą przynieść olbrzymie korzyści zarówno 
dla firm, jak i całego społeczeństwa:
Wydajność i oszczędność czasu i wysiłku
Szerokie zastosowanie w wielu różnych 
dziedzinach, takich jak medycyna, edukacja, 
produkcja czy transport, generując nowe 
możliwości i rozwiązania technologiczne.

❖Wady sztucznej inteligencji
Choć sztuczna inteligencja oferuje szerokie 
zastosowanie w różnych dziedzinach, rozwój 
tej technologii nie jest wolny od wad.
Błędy językowe 
Generowanie i rozpowszechnianie 
nieprawdziwych informacji. 
Brak przejrzystości, 
Szerzenie uprzedzeń i dyskryminacji



5. Przygotowanie zadań 
i przebieg konkursu

Każde zadanie w konkursie składało się ze 
sprawdzenia wiedzy i konkurencji sportowej. 

Przed rozpoczęcie zmagań 
wszyscy uczestnicy wzięli udział w rozgrzewce.



# zadanie 1

Ułożenie i przyklejenie na karton 
hasło dzisiejszego dnia i 

konkurencja sportowa: sadzenie 
i zbieranie



# zadanie 2

Rozwiązanie rebusów. 





konkurencja sportowa –

podawanie piłki dołem 



Sprawdzenie wiedzy o ochronie danych osobowych i 
bezpiecznym zachowaniu w Internecie oraz sztucznej 
inteligencji. Pytania do wyboru od 1 do 13 za 1p.  2p.  3p. 

Po każdej z serii 5 pytań konkurencje sportowe:

•Bieg do pachołka z woreczkiem i rzut do celu, obręczy.
•Przełożeniem obręczy przez wszystkich zawodników drużyny bez odrywania rąk. 
•Toczenie piłki ręką po podłodze do pachołka i z powrotem 



(kolor czarny 1pkt, kolor zielony 2pkt, kolor czerwony 3pkt.) 

1. Kiedy obchodzimy dzień ochrony danych osobowych? 

1. Ile razy w roku jest obchodzony dzień ochrony danych osobowych?   

1. Ile dni temu był dzień ochrony danych osobowych?  (23) 

2. Czy podanie ilu mam kolegów jest danymi osobowymi? 

 

2. Czy pesel jest daną osobową? 

2. Co to są dane osobowe? Podaj trzy przykłady? 

3. Co to jest Netykieta?  

3. Co to jest NICK? 

3. Co to jest Spam? 

5. Co oznacza skrót TDTS? 

5. Co oznacza skrót UODO? 

5. Co oznacza skrót GIODO?  

6. Czy można bezkarnie obrażać innych w internecie? 

6. Co to jest cyberprzemoc? 

6. Co to jest hejt? 

7. Co to jest Word? 

7. Czy Exsel to wirus komputerowy? 

7. W jaki sposób wirus komputerowy może dostać się do komputera? 

8. Czy można podawać swoje hasła do konta czy poczty?  

8. Czy można podawać swój adres nieznajomym w sieci? 

8. Czy hasłem może być imię i nazwisko, dlaczego? 

9. Co to jest adres e-mail? 

9. Co to jest login? 

9. Kim jest hacker? 

10. Co oznacza skrót AI? 

10. Co to jest chatbot  

10. Co to jest voicebot,   

11. Na co ma wpływ nadużywanie Internetu? 

11. Co to jest piractwo internetowe? 

11.Na co ma zwrócić uwagę Dzień Ochrony Danych Osobowych?  

12. Czy można umieszczać czyjeś zdjęcia w sieci? Dlaczego? 

12. Czy wszystkie treści w sieci są prawdziwe i wartościowe? 

12. Wyjaśnijcie co to jest prywatność w sieci? Jak ją chronić? 

13. Co to jest uczenie maszynowe?   

13. Co to jest robot programowy?   

13. Co to jest test Turinga?   

14. Czym jest sztuczna inteligencja? 

14. Gdzie jest wykorzystywana sztuczna inteligencja? Podajcie trzy przykłady. 

14. Jakie są dwie główne kategorie sztucznej inteligencji?  



# zadanie 4
Uzupełnienie tekstu z lukami.

Konkurencja sportowa:

Przekładanie piłeczek z obręczy do 

pojemnika 





# zadanie 5

Połączenie hasła 
z jego definicją. 



Po zadaniu konkurencja sportowa: 
bieg z piłką w pachołku. 



# zadanie 6
Pytania wielokrotnego wyboru, 

wybieramy prawidłową odpowiedź wskazując odpowiednią 
literę A, B, C, D 

i konkurencja sportowa- bieg po obręczach



1.Pod jaki numer telefonu możesz zadzwonić, gdy masz problem w Internecie? 

a. 116 111 

b. 998 

c. 800 000 000 

d. 991 

2. Czy chcąc opublikować w Internecie zdjęcie z udziałem znajomej osoby, powinieneś 

zapytać ją o zgodę? 

a. nie ma takiej potrzeby 

b. tak, zawsze należy zapytać o pozwolenie 

c. tylko, jeśli jest to ktoś z naszej rodziny 

d. tak, ale tylko jeśli jest to osoba spoza naszej rodziny 

3. Co powinieneś zrobić, gdy ktoś brzydko się do Ciebie zwraca w Internecie? 

a. odpowiedzieć mu w taki sam sposób 

b. szybko zamknąć stronę i zapomnieć o sprawie 

c. zgłosić zdarzenie do administratora strony 

d. w ogóle nie reagować 

4. Ile trzeba mieć lat, aby móc założyć profil na Facebooku? 

a. 9 lat 

b. 11 lat 

c. 13 lat 

d. nie ma ograniczeń wiekowych 

5. O co zadbać, aby bezpiecznie i wygodnie spędzać czas przed komputerem? 

a. mieć biurko dostosowane do wzrostu i krzesło z regulowaną wysokością 

b. umieścić ekran poniżej poziomu wzroku 

c. korzystać z laptopa, trzymając go na kolanach 

d. ustawić ekran tak, żeby wprost na niego wpadało światło słoneczne 

6. Co może wskazywać na to, że ktoś nadużywa Internetu? 

a. gdy czas spędzony w Internecie wymyka się mu spod kontroli i zaniedbuje swoje 

obowiązki 

b. kiedy spędza w sieci więcej niż godzinę dziennie 

c. gdy ma profile w różnych serwisach społecznościowych 

d. kiedy kontaktuje się z przyjaciółmi za pomocą Internetu 



7. Jakie dane możesz bezpiecznie podawać w Internecie? 

a. imię i nazwisko 

b. numer PESEL 

c. adres domowy 

d. nick 

8. Dziecko ma poczucie, że coś niepokojącego spotyka je w Internecie. Co powinno 

zrobić? 

a. opowiedzieć o tym rodzicom lub innej zaufanej dorosłej osobie 

b. wyłączyć komputer 

c. nie zwracać uwagi na tę sytuację 

d. usunąć swoje konta i profile na portalach społecznościowych 

9. Kiedy wykorzystujesz zdjęcia z Internetu w swojej pracy domowej: 

a. powinieneś podać źródło i ich autora 

b. wystarczy, że je skopiujesz i podpiszesz swoim imieniem i nazwiskiem 

c. nie musisz przejmować się prawami autorskimi, bo nikt tego nie sprawdza 

d. powinieneś wybierać tylko zdjęcia, które są kolorowe 

10. Czy podawanie numeru karty płatniczej osobom w Internecie, to dobry pomysł? 

a. tak, ponieważ mam kogo zapytać, w przypadku, gdy go zapomnę 

b. tak, jeśli ktoś zapewnia mnie, że pracuje w banku 

c. nie, ponieważ ktoś może pobierać pieniądze z konta bez mojej wiedzy i zgody 

d. tak, ale tylko moim dobrym znajomym 

11. Prawa autorskie to:  

a) prawo do spotkania się z autorem 

b) to zakaz kupowania dzieł 

c) to ogół praw przysługujących twórcy utworu 

d) to kopiowanie utworu 

12. Emotikon to: 

a) znak drogowy 

b) rysunek przedstawiający rodzinę 

c) graficzny znak w wiadomościach przesyłanych drogą elektroniczną 

d) graficzny znak na opakowaniu ostrzegający o niebezpieczeństwie 



# Zadanie 7

„Zanim wrzucisz do sieci…” 

uzupełnienie pól w tabeli krzyżykiem 

wybierając prawidłową odpowiedź.



Zadanie sportowe: 

bieg z małą obręczą do pachołka



# Zadanie 8

„Prawda czy fałsz?” przyporządkowanie 

odpowiedniego terminu do przeczytanego 
tekstu i ustalenie czy jest on prawdziwą 

informacją czy fake newsem. 

Konkurencja sportowa: 
bieg z woreczkiem na głowie.



KARTA PRACY  „Prawda czy fałsz?” 

 Przyporządkujcie odpowiednie terminy do materiału źródłowego: informacja; fake news  

 

Podział administracyjny Polski ulega zmianom.  

W 2024 roku zlikwidowano dotychczasowy podział Polski na 16 województw. Utworzono w 

Polsce 5 województw – północnopolskie, zachodniopolskie, wschodniopolskie, 

środkowopolskie i południowopolskie. Przekształcono też miasta wojewódzkie takie jak: 

Gdańsk, Poznań, Białystok, Łódź Kraków i Wrocław w metropolie europejskie i zlikwidowano 

Warszawę jako stolicę Polski nadając jej rangę Stolicy Europy Środkowej. Zmiany te poparli 

Polacy głosując w Internecie.  

Odpowiedź: To........................................................................................................................... 

 

 

Akademia pana Kleksa 

„Akademia pana Kleksa” to książka dla dzieci napisana przez Jana Brzechwę i wydana 

w 1946 roku. Jest to historia dwunastoletniego, niesfornego, rudego Adasia Niezgódki, który 

zostaje umieszczony w tytułowej akademii wraz z dwudziestoma trzema innymi chłopcami – 

wszyscy o imionach zaczynających się na literę A. Opiekuje się nimi pan Kleks z pomocą 

Mateusza – uczonego szpaka, który wymawia jedynie końcówki wyrazów.  

Odpowiedź: To................................................................................................................ ........... 

 

SZKOŁA PODSTAWOWA W … 
Segregacja śmieci w domu, czyli jak prawidłowo segregować odpady?  

W Polsce obowiązują spójne standardy segregacji śmieci, które wprowadzają kolorowe 

pojemniki do segregacji śmieci. Podstawowe kolory segregacji śmieci to żółty dla metali i 

tworzyw sztucznych, niebieski dla papieru, zielony dla szkła, brązowy dla bioodpadów i czarny 

dla odpadów zmieszanych. Jakie śmieci powinny trafić do poszczególnych pojemników? Należy 

segregować surowce takie jak metale i tworzywa sztuczne, papier, szkło i odpady 

biodegradowalne oraz oddzielać je od odpadów, które nie nadają się do powtórnego 

przetworzenia. Dzięki temu możliwe jest uzyskanie najbardziej wartościowych surowców do 

recyklingu.  

Odpowiedź: To........................................................................................................................... 

 

 

Przed nami kolejny „koniec świata”?  

Podano nową datę zakończenia świata z słynnego kalendarza Majów. 2020 rok z pewnością 

zapisze się w historii świata jako jeden z najbardziej wyjątkowych. Pandemia COVID-19, która 

dotknęła wszystkich mieszkańców globu, może mieć jednak nowego konkurenta w walce o 

miano najbardziej niesamowitych wydarzeń. Od kilku dni w Internecie można przeczytać i 

usłyszeć o nowej dacie końca świata zapisanego w kalendarzu Majów, która miałaby wypadać 21 

czerwca 2025 roku.  

Odpowiedź: To.......................................................................................................................... 



ZAKOŃCZENIE KONKURSU

➢ Podliczenie punktów za wszystkie zadania i 
konkurencje – wyłonienie zwycięzców

➢ Wspólne spotkanie uczestników konkursu, ich 
opiekunów i uczniów naszej szkoły 

➢ Wręczenie dyplomów i nagród ufundowanych przez 
Radę Rodziców naszej szkoły

➢ Podsumowanie i podziękowania 



# Uwagi, wskazówki czy rekomendacje: 

Ogromna wiedza uczestników konkursu oraz zaangażowanie m. in.

Komendy Powiatowej Policji w Kępnie i Tygodnika Kępińskiego z pewnością

wpływają na szerzenie tematyki ochrony danych osobowych w lokalnym

społeczeństwie i będzie przekładać się na przekazywanie tej wiedzy w domach

rodzicom czy dziadkom, w szczególności w kontekście rosnącej ilości danych

gromadzonych i przetwarzanych przez systemy AI, a tym samym wzrostem

ryzyka naruszeń prywatności i wykorzystania ich w szczególności wobec dzieci i

ludzi starszych.







W inicjatywie wykorzystano logo programu TDTS 

i logo Szkoły Podstawowej im. Jana Brzechwy w Świbie,

które było umieszczone na kartach pracy, dyplomach 

czy regulaminie konkursu. 



Dziękujemy za uwagę 

❖Izabela Ambrozik
❖Alicja Świątek 

Szkoła Podstawowa im. 
Jana Brzechwy 

w Świbie


